#### 安海中心小学小记者 感受"嗦啰嗹"民俗魅力

本报讯(记者 刘泽 宇 通讯员 蔡明珠)8 月23日,晋江市安海 中心小学小记者站开 展民俗体验活动,带 领小记者走进霁云殿 广场参与"嗦啰嗹"公 益培训,感受传统文化 的独特魅力

活动现场,"嗦啰嗹"指 导老师热情开场,向小记者们 详细讲解了"嗦啰嗹"民俗的起源历 史和文化内涵,让孩子们对这一非 遗民俗有了初步的了解。随后,老师为小记者们分配了 旗手、家婆、铺兵等不同角色,并分发了相应的道具,耐 心地指导每个角色的动作、步伐和唱腔要点。

据了解,此次民俗体验活动是晋江市安海中心小 学精心策划的"阮兜的闽南声 童年的故乡情"暑期闽 南语传承实践作业之一,旨在推动闽南语方言的传承 和乡土文化教育。

#### 小记者感言

挥舞旗帜学习醉态步伐时,我真切地感受到了"嗦 啰嗹"的独特魅力。这珍贵的文化宝藏,我一定要用心 传承。 小记者颜琛洛

这次体验十分有趣,更让我对非遗有了深刻的认 识。我选择扮演旗手,老师教我们走的步伐忽前忽后, 好似喝醉了一般,把大家都逗乐了。 小记者陈铭浩 从最初学步伐时的手忙脚乱,到在老师和伙伴的 鼓励下渐入佳境,这次民俗体验简直酷极了!

小记者蔡尚霖 太畅快了! 我扮演了"铺兵",扛起沉甸甸的酒壶, 敲响咚咚作响的锣鼓,这体验简直太酷了!

小记者蔡尚锴

#### 养小学子暑期驰骋科技赛场 获多项国家级赛事佳绩

本报讯(记者 刘泽宇)近日,在暑期举行的全国 多项青少年科技赛事陆续收官。晋江安海养正中心小 学喜讯不断,该校学子在智能设计、航天创新、无人机 操控等多个领域接连取得优异成绩。

在2024—2025 学年全国青少年劳动技能与智能 设计大赛全国决赛中,39名养正中心小学学子从全国 20万参赛者中脱颖而出,最终全员获奖,揽获17金16 银6铜,占福建省参赛人数的三分之一,学校获评"优 秀组织单位"称号。

航天创新领域同样出彩,在2025全国青少年航天 创新大赛中,养正中心小学有3名学子晋级全国总决 赛。其中,小记者曾子衔获得一等奖,陈昱鋆、许煜凯

此外,在2025全国信息素养大赛国赛中,郑子祺 许煜凯取得一等奖,陈铭轩获优秀奖;第九届全国青少 年无人机大赛中,谢嘉一凭借精湛的操控技巧获得个 人飞行赛一等奖,蔡恩泽、颜钰滢则收获三等奖;在 2025世界机器人大赛——青少年机器人设计大赛中, 刘铭义获得一等奖,张铭坤获得三等奖。

养正中心小学副校长颜美亚表示,学校长期将科 技创新教育融入日常教学,通过组建机器人社团、航天 实验室、无人机兴趣小组等多元平台,为学生搭建起探 索科学的实践舞台,此次赛事佳绩正是学校多年深耕 科技教育的成功体现。

#### 小记者感言

这次航天创新大赛,是我最为珍贵的成长经历 从省赛时的反复练习,到国赛现场的紧张比拼,每一步 都充满挑战 小记者曾子衔

很荣幸能与全国选手同场竞技,机器人比赛比拼 的是坚持,深夜调试代码的日子成了珍贵回忆。

小记者黄少锴 印象最深的是传输程序时手都在颤抖,看着车子 稳稳完成任务,我心里的石头才落了地。我深刻体会 到"滴水穿石"的含义。 小记者陈昱鋆

#### 本报小记者直击 省青少年艺术体操锦标赛

本报小记者 蔡茜茜(晋江市华泰实验小学) 旷博文(晋江陈埭江头中心小学)

日前,晋江市陈埭民族中学安踏体育馆内华光四 溢,2025年福建省青少年艺术体操锦标赛暨全国艺术 体操俱乐部邀请赛正在激情上演。本报组织15组小 记者亲子走进赛场,近距离观赏这场融合了力量与柔 美的艺术盛宴,还与参赛选手进行了面对面交流,感受 艺术体操的独特魅力。

观赛间隙,一场特别的对话在赛场边展开。来自 福州的8岁选手黄俐尔,笑容满面地接受了小记者的 采访。面对"训练会不会觉得累"的提问,她歪着头俏 皮地回应道:"我已经练习5年了,压腿时会疼,但一想 到能在赛场上跳出最美的动作,就觉得特别开心。"话 音刚落,黄俐尔便即兴展示起她最擅长的体操动作。 小记者们忍不住发出阵阵惊叹,热烈的掌声中满是赞 叹与钦佩。

灵水中心小学的吴思羽在采访本上写道:"看着她 们在舞台上熠熠生辉,我明白,所有惊艳的背后都是坚 持不懈的努力。未来,我也要像她们一样,怀揣热爱与 坚持全力以赴!"

#### |小记者感言

此次活动,我观看了精彩绝伦的艺术体操比赛,运 动员们宛如灵动的仙子,做出了一个个高难度的动 作。她们小小的身躯背后,必定付出了无数个日夜的 艰苦训练,我不禁被她们的拼搏精神所打动。 刘忆蕾(晋江安海桥头中心小学)

让我印象深刻的一名运动员叫郑正好。她上场 时,脸上洋溢着自信的笑容。随着音乐响起,她开始了 精彩的表演。观看这场比赛,我不仅领略到了艺术体 操的美,更感受到了选手们背后付出的努力与汗水。

吴贝萱(晋江灵源灵水中心小学) 赛场上的完美绽放令人陶醉,失误后的坚韧更显 动人。有选手的彩球不慎落地,她们咬着嘴唇完成了 后续动作。这多像我们追逐梦想的样子——既要保持 优雅的姿态,又要应对那些不期而至的小意外。

柯语芯(晋江罗山荣宗小学) 指导记者 刘泽宇

### 本报小记者对话学霸

# 畅聊"读书"这件事

日前,季延校友总会于晋江福璞美术 馆举办了"我与状元有约"读书分享会,晋 江市华泰实验小学小记者受邀参与。

活动伊始,在美术馆讲解员的引领 下,我们依次参观了黄文斌书法个展与紫 砂壶展。参观结束后,"状元读书分享会" 正式拉开帷幕。2024年季延中学优秀毕 业生陈梓扬率先进行分享,他所分享的 《数学与生活》将复杂的数学公式融入生 活场景,转化为简单易懂的小题,引发了 小记者们的广泛兴趣;2025年季延中学 优秀毕业生丁锦河结合闽南地域特色与 个人理解,深入浅出地解读了蔡崇达的著 作《皮囊》,让小记者们对这本书有了更贴 近生活的认知;晋江首位初三直通硕士的 蔡艺霖则分享了高效学习方法,为我们提

在最受期待的互动环节,我们踊跃提 问。"你们平时如何释放压力?"陈梓扬笑着 回应道:"我很爱玩,但上课会认真听讲、紧 跟老师的节奏,认真完成校内作业后,就培 养兴趣爱好、多运动,做到劳逸结合。

#### 感官

分享会上,三位学霸分享的学习方 法让我豁然开朗,"多读课外书、丰富知 识储备"的建议更是让我印象深刻。

小记者林宇翔 这次读书分享会给我留下了深刻的 印象。未来,希望自己也能成为像学长们 小记者吴坤珏

三名学霸登台分享读书方法与书 ,身为小书迷的我认真做了记录。提 问环节,我听得格外专注。他们不仅分 享了读书心得,还介绍了高效安排时间。 平衡学习与爱好的方法,我受益匪浅。

小记者高纬轩

这次"状元有约"活动,不仅让我领 略了书法、紫砂、雕版印刷的传统之美, 更让我从学霸哥哥们身上学到了实用的 学习技巧。新的学期,我会试着提前预 习、主动自学,取得更大进步!

> 小记者柯云板 指导记者 欧阳霆 实习生 陈唯妮



### 玩嗨啦!尖叫与欢笑交织 小记者开启水上欢乐之旅



本报讯(记者 刘泽宇)暑假,热 浪袭人,晋江二体水上乐园宛如一片 欢乐的海洋。近日,本报组织近百组 小记者亲子家庭走进此地,开启了一 场充斥着尖叫与欢笑的水上欢乐之 旅,让孩子们于清凉之中尽情释放活 力, 收获一段难忘的亲子趣玩时光

水世界里,还有诸多新奇有趣的 水上设施等待着小记者们去探索。蜿 蜒的喷水蛇滑梯、从蜗牛口中喷出的 水流、如绽放花朵般的喷水花瓣,每一 处都洋溢着童趣。最让大家兴奋不已 的当数那座超长滑梯,在飞速下滑的 过程中,速度与激情完美交织,尖叫声 此起彼伏。

当晚霞为乐园披上暮色,小记者们 带着满满的快乐与温馨离场。而这份 在水上乐园里收获的欢笑与亲情,成了 他们这个暑假里甜蜜美好的回忆。



记者感息

在脸上,凉丝丝的,十分舒服。周围全 更加亲密。 是笑声和欢呼声,我感觉自己就像与 浪花一同舞蹈,开心得都不想离开 了。 王谱杰(晋江安海养正中心小学)

今天我们来到了晋江二体水上乐 时而扬起串串晶莹的水花,互相泼洒 梯却跟我开了个玩笑,怎么都滑不下 。我如同一只快活的小鱼,一头扎 着夏日的清凉与欢畅。这次亲子水上 去。幸好我带了水枪,我和小伙伴互 进这片清凉世界。彩虹滑梯弯弯曲 乐园之旅,不仅让我体会到了玩水的 曲的,从顶端冲下来时,溅起的水花打 乐趣,更让我和爸爸妈妈的关系变得

吴贝萱(晋江灵源灵水中心小学) 这次活动太棒啦!巨大的水桶悬 在顶端,蓄满水后"哗啦"一声倾泻而 活动中,我们时而相互追逐嬉闹, 下,水花砸落,刺激极了! 旁边的水滑 相"滋"得不亦乐乎。

黄祺煊(晋江安海养正中心小学)

### 晋江市首届少儿魔术展演 心养小记者现场探秘

本报讯(记者 欧阳霆)日前,晋江市首届少儿魔术 展演活动举行。晋江梅岭心养小学小记者受邀参与,直 击活动台前幕后的精彩瞬间。

本次活动以"晋韵藏奇 魔境开新"为主题,来自晋 江、石狮等地的20名"小魔法师"为观众呈上了近景魔 术、舞台魔术等多种类型的精彩表演。

活动结束后,小记者们对选手、嘉宾等进行了采访。 来自晋江市实验小学的王韦玮学习魔术仅半年时间,此 次凭借出色表现荣获最佳效果奖。她向小记者透露,在 这次表演中自己出现了小失误,但凭借丰富的舞台表演 经验,成功化解危机,未让观众看出破绽。

"学习魔术有什么好处呢?"带着这一疑问,小记者还 采访了晋江市杂技家协会会长郭佳扬。他告诉小记者, 魔术不仅是一门趣味十足的才艺,更能够提升孩子的自 信心、专注力和创造力。通过一次次的练习和表演,孩子 能够获得巨大的成就感,提升抗挫折能力。

小魔术师们超级厉害!他们大多和我年龄相仿,却 能变出如此多奇妙的花样,想必练了很久。我采访时既 紧张又兴奋,了解到他们为练习魔术付出了很多努力。 小记者许诗妍

表演结束后,我们对表演者进行了采访,这让我对魔 术有了更深入的认识。魔术就像一把神奇的钥匙,为我 打开了探索魔术世界的大门。 小记者许炜乐

表演《妙绳千变》的姐姐仿佛真的会魔法,能将一条 断成四截的绳子变回完整的一条!表演结束后,我们采 访了这位姐姐,原来她每天放学都要花时间练习魔术,连 书包里都装着练习绳呢! 原来魔法都藏在努力之中!

小记者黄熙格



### 泉州苏氏宗亲联谊总会 连续22年开展奖助学活动

本报讯(记者 刘泽宇) 日前,泉州苏氏宗亲联谊总 会2025年度奖助学大会在晋江举行,471名苏氏学子获

奖助学金。 活动现场,晋江市磁灶镇钱坡村苏学良家族向苏氏学 子发放奖学金45.55万元,其他费用30多万元。据悉,本 次活动共奖励了包括本科生、硕士生、博士生在内的优秀 学子及省级以上竞赛获奖者共计456人。其中,特别优秀 的学子,如考入清华大学的学生,获得5000元奖励金。

此外,泉州苏氏宗亲联谊总会发放1.2万元资助4名 家庭经济困难的学生。11名企业家"一帮一"结对助学 11人,每人每年6000元,确保他们能够顺利完成学业。

据了解,泉州苏氏宗亲联谊总会有着重教育人的优 良传统,已连续22年开展奖助学活动,共奖助学子5314 人次。

#### 泉州教科院与晋江五小 开展"星火"党建共建

本报讯(记者 刘泽宇)8月27日,泉州市教育科学 研究院与晋江市第五实验小学举行"星火"党建共建签约 仪式,共同推动城乡教育均衡发展。

当日上午,"星火"党建共建活动在晋江市第五实验 小学岸兜校区举行。双方签署共建协议,并开展了首场 送教送研活动。泉州市教科院的教研员与晋江五小语 文、数学、英语、艺术、科学等学科的教师分学科进行了交 流研讨,并举办了专题讲座。

接下来,泉州市教育科学研究院还将通过送教下乡 联合教研、师徒结对、课题共研等方式,与晋江市第五实 验小学共享优质教育资源,助力教研提效、教师成长和学 校高质量发展。

据了解,晋江市第五实验小学是泉州市唯一一所与 泉州市教育科学研究院缔结共建关系的小学。办学13 年来,该校先后获得"全国健康学校建设单位""全国青少 年校园足球、冰雪特色学校""泉州市小学英语教研基地" 等26项国家级、省级、泉州市级荣誉。

## 本报小记者化身"非遗手艺人" 用扭扭棒复刻旦角头冠

本报讯(记者 蔡红亮)8月24日 晚,晋江市第七实验小学、晋江市第九实 验小学、中和中心小学、华林小学、伟冠双 语实验学校的小记者亲子们齐聚晋江非 遗馆,化身为"小小非遗手艺人"。他们学 习旦角知识,用色彩绚丽的扭扭棒复刻旦 角头冠的灵动之美,感受非遗的独特魅

端庄典雅的青衣、活泼灵动的花旦、英 姿飒爽的刀马旦、勇武矫健的武旦、慈祥威 严的老旦……活动伊始,主讲老师借助图 文、视频,绘声绘色地讲解起旦角知识。从 旦角的分类,到不同角色在戏曲中的独特作 用,再到头冠对于塑造角色形象的关键意 义,小记者们听得如痴如醉,仿佛穿越时空, 走进了热闹喧嚣的戏曲世界

随后,大家期待已久的制作环节正式 开启。桌上摆满了色彩斑斓的扭扭棒,红 的似火、粉的如霞、蓝的似海,宛如一个小 小的彩色王国。小记者们迫不及待地拿 起扭扭棒,在老师的指导下开启了创意之

